

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бескровной Татьяны Викторовны на тему:
«Семья как субъект воспитания в педагогических концепциях
советского периода», представленной на соискание ученой степени
кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.1. Общая
педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки)

Актуальность диссертации Т.В. Бескровной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук обусловлена социальным и государственным запросом на создание в стране условий для формирования в российском общественном сознании уважительного отношения к традиционным семейным ценностям. Одним из путей решения данного вопроса автор диссертации видит в использовании опыта семейного воспитания, обобщенного в советский период, с акцентом на историко-педагогическое осмысление ценности семьи как субъекта воспитания.

По содержанию диссертация Т.В. Бескровной соответствует научной специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования. Автореферат представленной работы отвечает предъявляемым ВАК требованиям, как в структурном, так и в содержательном планах. Научный аппарат диссертации соответствует логике научно-педагогического исследования. Объект, предмет, задачи, сформулированные соискателем, позволили обосновать динамику научно-педагогической концептуализации взглядов на семью как субъект воспитания в отечественных педагогических концепциях советского периода истории. Результаты диссертационного исследования прошли апробацию и отражены в 13 публикациях соискателя; из них 5 – статьи, опубликованные в ведущих российских изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Заслуживают позитивной оценки характеристика теоретико-методологических основ изучения семьи как субъекта воспитания в отечественных педагогических концепциях советского периода; выявление социокультурных и социально-педагогических предпосылок педагогической концептуализации семьи как субъекта воспитания в советский период; выделение и обоснование характеристик, подтверждающих динамику научно-педагогической концептуализации взглядов на советскую семью как субъект воспитания. Достоверность представленной в диссертации информации подтверждается широкой источниковой базой, включающей материалы советского государства, философскую, педагогическую и историческую литературу, монографии отечественных ученых по теме семьи и воспитания, учебники по педагогике, художественную литературу, объекты изобразительного искусства, материалы периодической печати, нормативно-правовые документы.

При общей положительной оценке подготовленной диссертации считаем необходимым обозначить аспект, который, на наш взгляд, требуется уточнить. Представляя предпосылки изучения семьи как субъекта воспитания в рассматриваемый исторический период, раскрывая

многоуровневое методологическое основание изучения семьи, анализируя и обобщая соответствующие педагогические концепции, соискатель не уделил в тексте автореферата должного внимания конкретизации рассматриваемых научных суждений реальными примерами семейного воспитания. Следует особо подчеркнуть внимание советских педагогов к обобщению опыта конкретных семей, в том числе, многодетных, со сформированными «школами воспитания».

В связи с данным замечанием сформулируем вопрос: в какой мере педагогические концепции советского периода, раскрывающие сущностные характеристики семьи как субъекта воспитания, опирались на реальные примеры воспитания в конкретных семьях?

Сформулированное замечание не снижает общую положительную оценку проведенного исследования. Все вышеизложенное позволяет утверждать, что диссертация Бескровной Татьяны Викторовны на тему: «Семья как субъект воспитания в педагогических концепциях советского периода», представленная на соискание ученой степени кандидата педагогических наук, удовлетворяет требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», введенного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования.

Отзыв подготовлен доктором педагогических наук (13.00.01 – Общая педагогика, история педагогики и образования), доцентом, профессором кафедры юридической психологии и педагогики федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» Пановой Оксаной Брониславовной.

Доктор педагогических наук, доцент,
профессор кафедры юридической
психологии и педагогики
ФКОУ ВО «Вологодский институт
права и экономики Федеральной службы
исполнения наказаний»

11.05.2025

160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2
Тел.: +7 921 722 52 05
E-mail: xenia-vipe@mail.ru

Выражаю согласие на обработку персональных данных

